

متقیوں کی ہدایت کی کتاب

(مولوی عبدالقادر صاحب صدیقی، نائب منظم محکمہ نظامت شہر ترقی و ترقیات حیدرآباد)

علمی دنیا جو اللہ تعالیٰ کی صفتِ علیم کی منظر ہی اپنے اندر لاتعداد اودان گنت علوم و فنون کے سرچشمے و خواہش رکھتی ہے، پھر ان علوم کے مختلف شعبے و شاخیں اس قدر کشیدہ ہیں کہ ان کو حدود و احصی میں لانا ایک نہایت دشوار امر اور دار و کا مضمون معلوم ہوتا ہے۔ منجملہ ان علوم کے ایک علم الہیات بھی ہے، محض اس علم کے کتب حاضرہ پر ہی مختصر ہوئی اگر کوشش کی جائے تو یقیناً یقیناً عمر نوح و صبر الیوب درکار ہو۔

اس دنیا کی بڑی بڑی اور بڑی ترقی کو دیکھ کر بے شک و شبہ انسان کا دل مارحسرت کے خون میں بہ جاتا ہے، وہ دیکھتا ہے کہ عمر مختصر ہے، حوائج کشیدہ ہیں، بہت سا وقت ان کے نذر ہو جاتا ہے، اگر ان کی عمر اوسطاً ساٹھ سال قرار دی جائے تو پہلے بیس سال رفع طفولیت کیلئے اور آخر کے دس سال ضمنی حالت قوی کی وجہ سے آرام و سہولت کی خاطر علمی ہوجائیں۔ باقی بیس سال میں سو نیند و علالت کا زمانہ قریباً نصف کے ہوتا ہے، جسے وضع کرنے کے بعد پندرہ سال ہ جاتے ہیں، اس میں سو کسب معاش و دیگر احتیاجات کی تکمیل میں جن میں کھانا پینا، بیوی بچوں و دوستوں کی باتیں کرنا، تربیت کرنا وغیرہ شامل ہیں، دھبے سے زیادہ زمانہ صرف ہوجاتا ہے، زیادہ سے زیادہ حقیقی طور پر (عام) بارہ سال ہی بچلے جاتے ہیں، جن میں کتاب علم کرتا ہے، خود فائدہ اٹھاتا ہے، دوسرے کو فائدہ پہنچاتا، انسانی فطرت کا تقاضا یہ ہے کہ اعلیٰ تر قیام حاصل ہوں، جو کچھ بھلائی خیر و برکت حاصل کرنا ممکن ہو اسے لے لیا جائے، معزز و مکرم ہوں، کام کا زمانہ اس قدر مختصر ہے کہ سمجھ میں نہیں آتا کہ کیا کیا جائے، اور کیا نہ کیا جائے؟ گویا دنیا ایک عجیب خانہ ہے جس میں طرح طرح کی عجیب العقول سامان اسباب ہوں جنہیں دیکھ کر نگاہیں حیران و ششدر رہ جاتی ہیں اور کسی ایک کی طرف بھی جی بھر کر نہ دیکھ سکیں اور بے تابانہ پکارا نہیں۔

دامان نگہ ننگ و گل حسن تو بسیار گلچیں بہار تو زواہل گلہ دار و

ان مشکلات و مجبوریات کے مد نظر و ان ایامِ زمین و عقلاً فرنگت قرار دی گیا کہ کتابِ علم کے پہلے شخص اپنی نصیب لعین
آپ تجویز کر لے اور اس نصیبِ لعین کے منطوق متعلقہ علم کی کتاب سے مستغنیہ ہو مثلاً انجینئرنگ۔ طبابت و کالت۔ انشا پر وازی
شاعری صنعت و حروف وغیرہ وغیرہ۔ اس سے یہ ہوگا کہ فرن کا آدمی اپنے فن کی حد تک ماہر ہوگا اور اسی
پر فاعلت کرے گا۔ انجینئر کو ضرورت نہ ہوگی کہ وہ طبابت کی کتاب دیکھے نہ طبیب کو حاجت ہوگی کہ وہ انجینئرنگ
سے سرکار رکھے یا طرح وین کو صنعت و حروف کی جانب سے جو ہوگی احتیاج نہ ہوگی اور نہ کسی شاعر کو کہ وہ شاعری کی

افامِ علوم کے متعلق ذرا غور سے دیکھا جائے تو پتہ چلتا ہے کہ مختلف نقطہ ماہر نگاہ سے ایسا علم دوسرے علم کی
نسبت دہری ہے یا ایک دوسرے کی نسبت زیادہ وسیع ہے حضور سرورِ دو عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ اعلم اعلم
علم الابدان و علم الادیان۔ علم لائق ذکر وہ ہے ایک علم الابدان یعنی طبابت دوسرے علم الادیان یعنی
دین کا علم۔ اور سہرا کہ کیا شک ہے کہ صحت جسمانی ایک بہت ہی مقدمہ ہے یہ نہ ہو تو دولتِ مہفت اقلیم
سارے علوم و فنون پہنچ میں علم بہت پس سے بھی ہم سے یہ نہیں تو سہرا سے امور معادہ کو جو ابدال الابدان تک متاثر ہو سکے
راتنا ہی نقصان پہنچے گا۔ لہذا سہرا سے علم دین کے متعلق قدر سے روشنی ڈالی جاتی ہے۔

اس موقع پر یہ نکتہ نظروں سے اوجھل نہ ہونا چاہیے کہ جسمانیات کا عالم عارضی اور فانی ہوتا ہے اور روحانیت
کا عالم مستقل اور دائمی ہوتا ہے۔ عالم عارضی اور فانی کے لئے یہ قانونِ قدرت ہے کہ سہرا کیلئے عقل اور مشاہدہ
کو ساتھ لگا دیا گیا ہے جسکی وجہ سے جو اعمال و افعال سرزد ہوتے ہیں ان میں اکثر صحت اور دہستی ہوتی ہے لیکن
اتنا ہے کہ بعض دفعہ عقل بھی غلطی کرتی ہے اور مشاہدہ بھی ٹھوکر کھا جاتا ہے اور اس سے یہ وجہ اس کے کہ عارضی
فوائد و لذات سے بے غمسی ہوتی ہے۔ چنداں سہرا نہیں ہے لیکن مستقل اور دائمی عالم کے لئے اللہ تعالیٰ
نے جہاں عقل کو انسان کے ساتھ بطور مشیر لگایا ہے وہاں غیر خطا پذیر الہام کا سلسلہ بھی اسے دیا گیا ہے تاکہ وہ
اپنے مقصد کیلئے غلطیوں اور پچھلاؤں سے بچاؤں حیران سرگردان ہو کر کالاتِ قابلِ شہدائی سے محروم نہ ہو جائے۔ یہ الہام

قرآن کریم سے جو چند آفتوں کی صحت و درستی کے لئے بطور معیار دنیا میں قائم کیا گیا ہے اور اس کی غرض یہ ہے کہ کم سے کم وقت میں زیادہ سے زیادہ فائدہ حاصل ہو۔

اب سوال یہ ہے کہ قرآن شریف نے اپنا مقصد کیا بیان فرمایا ہے؟ اس کے جواب کیلئے ہمیں دو خانگی ضرورت نہیں۔ کتاب پاک کے کھولتے ہی ابتدائی آیات یہ نظر آتی ہیں **الکذ اللب** **الکذ** **لا سہیب** **تیبہ** **ھدی** **للمتقین** یعنی میں اللہ ہوں بڑا جاننے والا۔ یہ ایک کتاب ہے جس میں کسی شک و شبہ و تردید یا ہلاکت نہیں منتقوں کو ہدایت کرنے والی ہے۔

یہاں چند باتیں قابل غور ہیں :-
الکذ - مخفف ہے انا اللہ اعلم کا جسے معنی میں اللہ ہوں بڑا جاننے والا۔ انا میں سے ابتدائی آیت اللہ میں سے درمیانی ل اور علم میں سے آخری م لیا گیا ہے۔ یہ معنی حضرت علیؑ حضرت ابن عباسؓ حضرت ابی بن کعبؓ حضرت ابن مسعودؓ رضوان اللہ علیہم اجمعین سے کہے ہیں۔

الکذ کے الفاظ کی تہ میں یوں تو حقائق و معارف کی کثرت ہے لیکن اس جگہ اتنا یا ضروری ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اس کتاب کو اپنے بہت بڑے علم کا واسطہ دیکر شروع فرمایا جس سے پڑھنے والے کے دل میں شوق و کشش پیدا ہوتی ہے اور جان و دل سے اسے مطالعہ کر کے سوچنے و سمجھنے و عمل کرنے کی جانب توجہ ہوتی ہے۔ اگر کسی کو واقف کرایا جائے کہ فلاں مقام پر خزانہ ہے تو بجز اس بیان سے ہی اسے ہرگز نہ پا سکے گا۔ منوجہ ہو کر مزید تفصیلات کی جانب کان و تہ نہاں کہ اسے فائدہ کی باتیں قابل ہوں پھر فرمایا **الکذ** **لا سہیب** **تیبہ**۔ یہ کتاب ایسی ہے جس میں کسی شک و شبہ و تردید یا ہلاکت رنج و قلق نہ ہوگا۔ گارنٹریں یقینات پختہ و خمیدہ باتوں سے لیریز ہے۔ یہ بھی بہت امید افزا جملہ ہے جو ناظر کے دل پر اثر کرنے والا اور اس کی توجہ کو جذب کر لیا اور خفہ و پشیمردہ جذبات کو ابھارنے اور نوازش دینے والا ہے۔ پھر ایشاء ہوا ھدی اللہ متقین۔ یہ کتاب متقیوں کے لئے رہنما ہے۔ متقی خدا سے ڈرنے والا

حق اللہ وحق العباد بجا انیوالا۔ اگرچہ اس کی تعریف تفصیلاً قرآن کریم نے پارہ ۲ رکوع ۵ میں بیان فرمائی ہے لیکن خلاصہ وہی ہی جو عرض ہوا۔

بعض لوگ نا سمجھی کی راہ سے یہ کہتے ہیں کہ چونکہ سد ہار وہاں ہوا کرتی ہے جہاں بگاڑ ہو۔ اصلاح کی ضرورت وہاں ہے جہاں فساد ہو۔ اس لئے خدا کا یہ فرمانا کہ یہ کتاب متقیوں کی رہبری کرتی ہے تحصیل حاصل ہے کیونکہ وہ تو پہلے ہی اصلاح یافتہ ہیں اور خدا سے ڈرتے ہیں۔ چاہے یہ سمجھا کہ یہ کتاب بدعاشوں اٹھائی گئی ہے چوروں ڈاکوؤں بد کرداروں کی اصلاح کرنی اور کہنی کہ میں ان کے لئے ہوں۔ جواب یہ ہے کہ معلوم ہوتا ہے کہ معتز ضمیمہ میں منہیت کا شکار ہیں کہ گناہوں سے بچنا بہت بڑا کمال ہے۔ حالانکہ گناہوں سے بچنا بالذات کوئی مستقل کمال نہیں کیونکہ ظاہر ہے کہ ترک شر سے انسان ایصال خیر پر قابو نہیں پاسکتا۔ گناہوں سے بچنے کے بعد اسے نیکیوں کی دولت کا جمیع کرنا ضروری ہے جیسے بیمار کو ازالہ مرض کے بعد طاقت و قوت حاصل کرنے کی حاجت ہوتی ہے۔ قرآن کریم نے اپنا مقصد بہت بلند رکھا ہے وہ فرماتا ہے کہ میں اپنے علم و حکمت میں اتنا بڑا ہوا ہوں کہ متقی بھی جو گناہوں سے نجات حاصل کئے ہوئے ہوں اپنی ترقی کے لئے سمجھ سے رہبری پاسکتے ہیں اس انداز کلام سے معلوم ہوتا ہے کہ جب اعلیٰ قسم کے لوگ اس کتاب سے فیض پاسکتے ہیں تو اسی قسم کے لوگ بد عبادوں اور مستفید ہو سکیں گے۔ جیسے کسی قابل شخص کو جو ایم لے کامیاب ہو سکے نام کے ساتھ ایم لے کہیں گے یہ نہیں کہیں گے کہ وہ لغت کا اس کامیاب ہے حالانکہ قول غلط نہیں ہے۔ گناہ پھیلوان کی نسبت جب کہا جائے کہ وہ تریکو پہلوان کو بچھاڑ سکتا ہے تو اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ وہ بچوں کو زیر نہیں کر سکتا یہ بات خود بخود ذہن میں آتی ہے کہ جو شخص پہلوان کو زیر کرتا ہے ضرور ہے کہ بچوں پر نہایت آسانی کے ساتھ غالب آئے۔ اس کے علاوہ قرآن کریم نے دیگر آیات میں بارہا یا بنی آدم سے لوگوں کو مخاطب کیا ہے۔ اس لئے ہدی المتقین سے یہ کہنا کہ عام لوگ مراد

نہیں میں غلط ہے۔ اس کا مقصد اپنے بلند آؤشس کا بیان کرنا ہے۔

آیات مذکورہ بالا پر حیثیت مجموعی نظر ڈالی جائے تو ان کا ایک اور حسن لطیف ظاہر ہوتا ہے۔

عام قاعدہ ہے کہ ہر شے کے لئے علل اربعہ ہوتے ہیں یعنی علت فاعلی علت صورسی علت مادی

علت غائی۔ کوئی شے بھی پیش نظر ہو جائے تو ہمارا ذہن اس جانب کام کرتا ہے کہ اس کا بنانے والا

کوئی ہے۔ اس کی کوئی نہ کوئی صورت و شکل ہے۔ اسے بنانے کی کوئی نہ کوئی غرض و غایت ہے مثلاً

کرسی سامنے ہو تو سمجھا جائے گا کہ نجار نے اسے بنایا ہو گا۔ لکڑی یا سوہا کو استعمال کیا ہو گا ایک خاص

صورت پر جسے کرسی کہتے ہیں۔ حالانکہ اس تمام عمل سے ان کی غرض و غایت یہ ہو گی کہ لوگ بیٹھیں

اسی طرح کلام مجید کو دیکھا جائے تو ظاہر ہو گا کہ اس کی علت فاعلی اللہ تعالیٰ ہے۔ ذالک الکتب

اس کی علت صورسی ہے اریب فیہ اس کی علت مادی ہے۔ ان تمام کی علت غائی یہ ہے کہ ہر مہتممین

یعنی منتقوں کو ہدایت ہو۔

قرآن کریم کے تذکرہ مختصر فنزائن کیا یہ سجا طمعانی و مطالب و کیا بلحاظ ربط و ضبط و ترتیب اور

کیا بلحاظ علل اربعہ تمام صورتوں میں موجود ہیں اس کا انداز کلام ہی ایسی عمیق غریبان پر واقع ہے کہ

دوسری کتابیں اس کی نظیر لانے سے عاجز ہیں۔ مثلاً اشریت کے بالاکوہی بطور نمونہ سمجھ لیا جائے

تو ایک بے تعصب آنکھ اس کی حد سجا زکی قابل ہے یعنی نہیں دیکھتی۔ کیوں نہ ہو وہ کتاب خود

امر کی مدنی ہے کہ ان کے مثنوی رب ما نزلنا علی عبدنا ما فاتو سیرۃ من او عوا شہد کم من دن اللہ ان کنتم

صدیقین۔ اسی کمال و متاثر ہو کر ایک عارف باللہ فرماتے ہیں۔

دل میں یہی ہے ہر دم تیرا صحیفہ چوموں

قرآن کے گرد گھوموں کعبہ میرا۔ ہی ہے